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Βασίλης Ιγνατιάδης
Ανταποκριτής στη Θεσσαλονίκη

Ανησυχητικά υψηλά είναι τα ποσοστά γεννήσεων με καισαρική τομή στην Ελλάδα, σε
σχέση με τους κολπικούς τοκετούς. Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, που
παρουσιάστηκαν σε ενημερωτική εκδήλωση της Παιδιατρικής Εταιρείας Βορείου
Ελλάδας (ΠΕΒΕ), το 60,5% των παιδιών που γεννήθηκαν το 2021 στη χώρα μας ήρθαν
στον κόσμο με καισαρική τομή, ενώ το ποσοστό του 2022 αναμένεται να είναι ακόμη
μεγαλύτερο, ακολουθώντας την συνεχώς αυξητική τάση των τελευταίων ετών.

Ειδικοί επιστήμονες, καθηγητές πανεπιστημίου από τους τομείς της Μαιευτικής -
Γυναικολογίας και της Παιδιατρικής - Νεογνολογίας ανέλυσαν τις αιτίες του φαινομένου,
ενώ αναφέρθηκαν στις δυνητικές επιπτώσεις του στην υγεία των νεογνών κατά τη
γέννηση, αλλά και τη μετέπειτα ζωή τους ως παιδιά και ενήλικες.

Ποσοστά καισαρικών τομών στην Ελλάδα

"Δεν υπάρχει θεραπεία"…

Όπως ανέφερε ο καθηγητής Μαιευτικής-Γυναικολογίας στο ΑΠΘ, Διευθυντής Γ'
Μαιευτικής - Γυναικολογικής Κλινικής στο "Ιπποκράτειο" της Θεσσαλονίκης, Απόστολος
Αθανασιάδης, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, η Ευρωπαϊκή Εταιρεία Περιγεννητικής
Ιατρικής και ο Ευρωπαϊκός Σύλλογος Μαιών προσδιορίζουν στο 15% με 20% τα
αποδεκτά ποσοστά καισαρικών τομών. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, η μέθοδος μπορεί να
βοηθήσει στον περιορισμό της περιγεννητικής θνησιμότητας και νοσηρότητας, ενώ
πάνω από το 20% δεν υπάρχει καμία διαφορά.

"Ένα δράμα που υπάρχει είναι ότι όταν περάσεις το 50%, είναι δύσκολο πλέον να
εκπαιδεύσεις τους γιατρούς, ώστε να μπορούν να αισθάνονται ασφαλείς να κάνουν έναν
κολπικό τοκετό", σημείωσε παρατηρώντας πως αυτό συμβαίνει ήδη στην Ελλάδα. "Δεν
υπάρχει θεραπεία", είπε, υποστηρίζοντας πως με τόσο υψηλά ποσοστά είναι πλέον
πολύ δύσκολη η αναστροφή της κατάστασης.

Παρόλα αυτά, παρέθεσε στοιχεία, σύμφωνα με τα οποία στην Κλινική που διευθύνει ο
ίδιος οι καισαρικές μειώθηκαν από το 51,8% το 2018 στο 44,7% το 2022 (με στοιχεία ως
τον Σεπτέμβριο). Πρόκειται για αξιοσημείωτη μείωση κατά 14% σε τέσσερα χρόνια, σε
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ένα επίπεδο που βρίσκεται 26% κάτω από το εθνικό ποσοστό.

Από το 2018, στην Κλινική του Ιπποκράτειου γίνεται προσπάθεια κολπικού τοκετού μετά
από καισαρική τομή με συγκεκριμένο πρόγραμμα - πρωτόκολλο, που περιλαμβάνει
αναλυτική ενημέρωση των γυναικών κατά το τέλος του 7  με 8  μήνα της κύησης, με
υπερηχογράφημα και με προγραμματισμό καισαρικής σε περίπτωση που η προσπάθεια
κολπικού τοκετού αποτύχει. Ωστόσο, μόνο το 1% των γυναικών που έχουν κάνει
καισαρική δέχονται να προσπαθήσουν κολπικό τοκετό.

Σύμφωνα με την πρόεδρο της ΠΕΒΕ, καθηγήτρια Παιδιατρικής - Νεογνολογίας,
Ελισάβετ Διαμαντή, σε διεθνές επίπεδο ο μέσος όρος των καισαρικών τομών σήμερα
κυμαίνεται στο 25% των γεννήσεων, με προοπτική να φτάσει στο 30% το 2030.

Στους κυριότερους παράγοντες που αυξάνουν τις πιθανότητες καισαρικής διεθνώς
περιλαμβάνονται η ηλικία και το βάρος της γυναίκας, η δίδυμη κύηση, αν είναι
πρωτότοκος, η επιθυμία της γυναίκας, η κοινωνική πίεση και ο φόβος των νομικών
συνεπειών. Μελέτες έχουν δείξει πως σε πολλές χώρες του κόσμου οι γυναίκες ζητούν
καισαρική πιστεύοντας ότι γεννώντας κολπικά θα πονέσουν. Ένα μεγάλο ποσοστό
θεωρούν την καισαρική ασφαλέστερη μέθοδο, ενώ δεν λείπουν και περίεργες
πεποιθήσεις, όπως ο προγραμματισμός σε σωστή μέρα και ώρα, ώστε να έχει το παιδί
καλό…φενγκ σούι.

Άμεσες επιπτώσεις στο νεογνό

Ο Χρήστος Τσακαλίδης, καθηγητής Νεογνολογίας στη Β' Νεογνολογική Κλινική ΑΠΘ,
Β’ Νεογνολογική Κλινική & Μονάδα Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών στο νοσοκομείο
"Παπαγεωργίου", αναφέρθηκε στις άμεσες δυνητικές επιπτώσεις της καισαρικής τομής
στο νεογνό. Επικαλούμενος διεθνείς μελέτες παρέθεσε τη σύγκριση των επιπτώσεων
του κολπικού τοκετού και της καισαρικής τομείς σε μια σειρά από παραμέτρους. 

 Κολπικός τοκετός Καισαρική τομή 

Τραυματισμός Δυστοκία ώμων 0,2% - 2%.

Τραυματισμός βραχιονίου
πλέγματος 2% - 5%.

Κάταγμα 1% - 2%. 

Τραυματισμός βραχιονίου
πλέγματος 2%. 

Κάταγμα 1% - 2%.

 Προσαρμογή Φυσιολογική Επηρεασμένη 

 Αναπνευστικό  Νοσηρότητα <1%.  Νοσηρότητα 1% - 4%
(τελειόμηνο).

ου ο



6/9/23, 9:15 AM Με καισαρική τομή 3 στις 5 γεννήσεις στην Ελλάδα [πίνακες]

https://www.iatronet.gr/article/117068/me-kaisarikh-tomh-3-stis-5-gennhseis-sthn-ellada-pinakes 3/4

 Γαστρεντερικό  Αποικισμός εντερικής
χλωρίδας.

 Διαταραγμένη εντερική
χλωρίδα

Κολικοί, διάρροια, ατοπία.

 Κεντρικό Νευρικό
Σύστημα

ΥΙΕ (Υποξαιμική Ισχαιμική
Εγκεφαλοπάθεια). 

 

Όπως προκύπτει, είναι σημαντική η δυνητική επίπτωση στη νοσηρότητα του
αναπνευστικού. Όπως κατέδειξαν διεθνείς μελέτες, η καισαρική τομή αποτελεί από μόνη
της έναν ανεξάρτητο παράγοντα, που αυξάνει από 1,76 ως 2,3 φορές την πιθανότητα
εμφάνισης του συνδρόμου αναπνευστικής δυσχέρειας (RDS).

"Η νοσηρότητα από αναπνευστικά συμβάματα είναι μεγαλύτερη στα παιδιά που
γεννιούνται με καισαρική τομή σε σχέση με αυτά που γεννιούνται με κολπικό τοκετό.
Είναι αντιστρόφως ανάλογη προς την ηλικία, υπολογίζεται στο 3,5% των νεογνών που
γεννήθηκαν χωρίς να μπει η μητέρα σε διαδικασία τοκετού σε σχέση με το 1,2% για αυτά
που γεννήθηκαν μετά από τη διαδικασία τοκετού", ανέφερε συνοψίζοντας ο κ.
Τσακαλίδης.

Οι παγκόσμιες οδηγίες συνιστούν να προγραμματίζεται κολπικός τοκετός επί απουσίας
μητρικών ή εμβρυικών ενδείξεων για καισαρική, ενώ αν υπάρχει επιθυμία της μητέρας, η
καισαρική πρέπει να πραγματοποιείται όταν το κύημα είναι πάνω από τις 39 εβδομάδες.

Απώτερες επιπτώσεις στην υγεία

Μεγάλος αριθμός μελετών σε παγκόσμιο επίπεδο έχει βάλει στο "μικροσκόπιο" τις
απώτερες δυνητικές επιπλοκές στην υγεία παιδιών και ενηλίκων που έχουν γεννηθεί με
καισαρική τομή. Έχουν μελετηθεί μεταξύ άλλων οι λοιμώξεις, το παιδικό άσθμα, οι
αλλεργίες, η παχυσαρκία, ο διαβήτης τύπου 1, νεοπλάσματα και μαθησιακές δυσκολίες,
διαταραχές συμπεριφοράς, ψυχολογικά προβλήματα.

Όπως παρατήρησε η Αναστασία Βαρβαρήγου, καθηγήτρια Παιδιατρικής και
Νεογνολογίας στο Πανεπιστήμιο Πάτρας, τα ευρήματα των μελετών είναι συχνά
αντικρουόμενα και χρειάζεται μεγάλη προσοχή στην ανάγνωση και ερμηνεία τους.

Για παράδειγμα, σε κάποιες μελέτες η γέννηση με καισαρική σχετίστηκε με αυξημένο
Δείκτη Μάζας Σώματος, αυξημένη γλυκόζη αίματος, μειωμένη ευαισθησία στην ινσουλίνη
και αυξημένο κίνδυνο προδιαβήτη και διαβήτη σε ενήλικες που γεννήθηκαν με καισαρική
τομή. Οι ίδιοι ερευνητές επανήλθαν, συσχετίζοντας τα ευρήματά τους με την παχυσαρκία
και εντόπισαν ότι ανεξάρτητα από το ΒΜΙ υπήρχε ισχυρή επίδραση της καισαρικής.

"Σίγουρα, η καισαρική τομή προδιαθέτει σε ατοπία, αλλεργίες, άσθμα, πιθανότατα
προδιαθέτει και σε λοιμώξεις αργότερα στη ζωή. Δεν είναι βέβαιο ότι προδιαθέτει σε
μαθησιακές διαταραχές και σε κακοήθειες", κατέληξε.
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Εύη Ψωμιάδου
Υπεύθυνη Ύλης

Ερευνητές του New York University σχεδίασαν νέο πρόγραμμα τεχνητής νοημοσύνης
που μπορεί να διαβάσει σημειώσεις από γιατρούς, να βοηθήσει στη διάγνωση ασθενών
και να υπολογίσει τη διάρκεια της νοσηλείας.

Η νέα έρευνα στο Nature, αναφέρει ότι το νέο πρόγραμμα NYUTron, μπορούσε να
προβλέπει το 80% των ασθενών που επανεισήχθησαν.
Ερευνητής σημειώνει ότι προγράμματα σαν το NYUTron μπορούν να θέτουν σε
επιφυλακή τους παρόχους περίθαλψης σε πραγματικό χρόνο σχετικά με παράγοντες
που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε επανεισαγωγή ασθενών.

Ο Jiang επίσης είπε οτι το NYUTron θα μπορούσε να επιταχύνει τη ροή του φόρτου
εργασίας και να επιτρέπει στους ασθενείς να έχουν περισσότερο χρόνο ομιλίας με τους
ασθενείς.

Το NYUTron επίσης εντόπισε το 85% αυτών που πέθαναν στο νοσοκομείο και
μπορούσε να υπολογίσει το 79% της διάρκειας νοσηλείας.

Ο Εric Oermann δήλωσε ότι τα αποτελέσματα δείχνουν ότι τέτοια προγράμματα κάνουν
την ανάπτυξη ''έξυπνων νοσοκομείων'' πραγματικότητα. Καθώς το NYUTron διαβάζει
πληροφορίες που λαμβάνονται απευθείας από ηλεκτρονικά αρχεία υγείας τα
προγνωστικά μοντέλα μπορούν εύκολα να αναπτυχθούν και γρήγορα να εφαρμοστούν
στο σύστημα υγείας.

Πηγές:
Nature,
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Εύη Ψωμιάδου
Υπεύθυνη Ύλης

Νέα έρευνα έδειξε ότι γονίδια που συνδέονται με τη μακροζωία είναι λιγότερο ενεργά
στους ηλικιωμένους άντρες που είναι υπέρβαροι ή παχύσαρκοι.

Ερευνητές του University of Southampton πραγματοποίησαν έρευνα εστιάζοντας στην
επίδραση της παχυσαρκίας στη μυϊκή υγεία των ηλικιωμένων.

Οι ερευνητές εξέτασαν δείγματα μυών 40 ηλικιωμένων αντρών, μέσης ηλικίας 73 ετών.

Μετρήθηκε ο ΔΜΣ και η σωματική σύνθεση.

Αξιολογήθηκε επίσης η δραστηριότητα γονιδίων εντός των δειγμάτων και φάνηκε ότι
γονίδια που συνδέονται με μακρύτερο προσδοκώμενο ζωής ήταν λιγότερο ενεργά στους
μυς ανθρώπων που ήταν υπέρβαροι ή παχύσαρκοι.

Οι ερευνητές ανακάλυψαν επίσης ότι γονίδια που βοηθούν τους μυς να χρησιμοποιούν
αποτελεσματικά την ενέργεια ήταν λιγότερο ενεργά, ενώ ήταν περισσότερο ενεργά
γονίδια που συνδέονται με τη φλεγμονή.

Η Karen Lillycrop, του University of Southampton, δήλωσε ότι η νέα έρευνα έδειξε
βασικές διαφορές στη γενετική ρύθμιση των μυών των ηλικιωμένων αντρών που είναι
ποχύσαρκοι.

Διαπίστωσε ότι πολλά γονίδια που συνδέονται με τη μακροζωία κλείνουν και δεν  είναι
πια ενεργά. Αυτό υποδεικνύει ότι η παχυσαρκία μπορεί ενδεχομένως να επιταχύνει τη
διαδικασία γήρανσης στους μυς των αντρών και ότι θα μπορούσε να συμβάλλει στην
εμφάνιση σαρκοπενίας.

Τα ευρήματα, που δημοσιεύτηκαν στο Journal of Cachexia, Sarcopenia and Muscle,
υπογραμμίζουν τα οφέλη της διατήρησης υγιούς βάρους και υποδεικνύουν νέες
προσεγγίσεις για τη στήριξη της υγιούς γήρανσης.

Πηγές:
Journal of Cachexia, Sarcopenia and Muscle
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Εύη Ψωμιάδου
Υπεύθυνη Ύλης

Η σεμαγλουτίδη, που χρησιμοποιείται για την αντιμετώπιση του διαβήτη τύπου 2 θα
μπορούσε επίσης να είναι αποτελεσματικό φάρμακο για τον εθισμό στο αλκοόλ. Ερευνα
του University of Gothenburg, έδειξε ότι μείωσε την υποτροπή και την πρόσληψη αλκοόλ
σε ποντικούς περισσότερο από το ήμισυ. Τα ευρήματα δημοσιεύτηκαν στο
eBioMedicine.

Υπάρχουν μαρτυρίες ασθενών με παχυσαρκία ή διαβήτη που δήλωσαν ότι η ανάγκη
τους για αλκοόλ μειώθηκε από τότε που ξεκίνησαν το φάρμακο.

Στην έρευνα, ποντικοί με εθισμό στο αλκοόλ έλαβαν σεμαγλουτίδη η οποία μείωσε
σημαντικά την κατανάλωση, ενώ μείωσε και την κατανάλωση σε συνδυασμό με
υποτροπές.

Στην έρευνα, οι ποντικοί μείωσαν την πρόσληψη αλκοόλ κατά το ήμισυ σε σύγκριση με
ποντικούς που δεν έλαβαν την αγωγή (μειώθηκε το ίδιο σε αρσενικά και θηλυκά
ποντίκια).

Η έρευνα έδειξε καλή επίδραση, αν και θα χρειαστούν κλινικές δοκιμές πριν μπορέσει το
φάρμακο να χρησιμοποιηθεί για εθισμό στο αλκοόλ- και τέτοιες έρευνες χρειάζονται
χρόνο.

Σχετικά με τη μείωση κατανάλωσης αλκοόλ, τα αποτελέσματα έδειξαν ότι μειωμένη
ανταμοιβή λόγω αλκοόλ θα μπορούσε να είναι παράγοντας. Στην έρευνα, το φάρμακο
επηρέασε το σύστημα ανταμοιβής των ποντικών.
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